

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

СУББОТА, ДЕКАБРЯ 6-ГО, 1858 ГОДА. № 50.

### ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

ДЕКАБРЯ 1. Миръ Деулинскій 1618.

ДЕКАБРЯ 2. Брестскій Соборъ и начало Увіи 1594. Нижегородскій воевода Анд. Сем. Албьевъ сражается съ приверженцами Лжедмитрія II и Поляками при Копосовъ и Козинъ, беретъ приступомъ Балахну и приводитъ вѣсть Балахонцевъ къ присягѣ царю Василью Іоанновичу 1608.

ДЕКАБРЯ 3. Кончина великаго князя Василя Іоанновича въ Москвѣ и вступленіе на престолъ Іоанна Грознаго подъ опекой матери его великой княгини Елены Васильевны 1534.

ДЕКАБРЯ 5. Осада Нижняго-Новгорода приверженцами Лжедмитрія II и Поляками, передовой отрядъ подъ командою князя Семена Юр. Вяземскаго явился въ этотъ день подъ Нижнемъ 1608. Императоръ Александръ I въ Вильнѣ 1812.

ДЕКАБРЯ 6. Воевода А. С. Албьевъ освобождаетъ Нижній-Новгородъ отъ осады, беретъ въ плѣнъ князя Вяземскаго, котораго Нижегородцы поспѣли на Нижнемъ Базарь 1608. Взятіе Измаила Суворовымъ 1790.

### МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— О прѣхавшихъ и выхавшихъ особахъ  
высшихъ классовъ.

Изъ Спбурга проѣзд. въ Казань: Дѣйств. Стат.  
Сов. Половцевъ.

### Извѣстія изъ уѣздовъ.

#### Нижегородскаго.

Въ селѣ Елховкѣ произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣло 10 крестьянскихъ домовъ. Убытку домохозяева потерпѣли на 1,552 руб. 20 коп. серебромъ.

#### Арзамасскаго.

Въ помѣщичьемъ селѣ Успенскомъ отъ произшедшаго пожара сгорѣли 1 крестьянскій домъ и 3 солдатскихъ кельи съ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 91 руб. 60 коп. сер.

#### Княгининскаго.

Въ помѣщичьемъ селѣ Кетроси возникъ пожаръ, коимъ истреблено 5 крестьянскихъ домовъ съ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 225 руб. сер.

#### Макарьевскаго.

Въ помѣщичьемъ селѣ Ленковѣ сгорѣло 17 крестьянскихъ домовъ съ надворнымъ строеніемъ, господскій домъ и общественный хлѣбный запасный магазинъ съ хлѣбомъ. Убытокъ причиненный симъ пожаромъ въ извѣстность еще не приведенъ.

#### Сергачскаго.

Въ помѣщичьемъ селѣ Смирновѣ сгорѣло 4 крестьянскія кельи съ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 140 руб. сер.

## ЕЩЕ ЗАМѢТКА О НИЖЕГОРОДСКОМЪ ТЕАТРѢ.

### I.

Слухи не оправдались: Гг. Рыбаковъ, Климовскій, Владиміровъ и Г-жи Рыбакова и Шмидгофъ (Эвелина и Люція) не явились на здѣшней сценѣ, да кажется, что въ нынѣшній зимній сезонъ и не явятся. Очень жаль! и жаль тѣмъ болѣе, что Нижегородскій Театръ лишился одного изъ лучшихъ своихъ украшеній, — *jeunes premieres* Піуновой, которая покинула его для казанской сцены, гдѣ, какъ говорятъ, производитъ теперь фуроръ, и гдѣ ей предложили остаться на очень выгодныхъ условіяхъ (1). Желаемъ отъ души этой милой артисткѣ и болѣе аплодисментовъ и болѣе пачекъ кредитныхъ билетовъ; но съ тѣмъ вмѣстѣ сожалѣемъ, да полагаемъ, что сожалѣютъ и всѣ любители Нижегородскаго Театра, что здѣшняя дирекція отпустила Г-жу Піунову, талантъ которой сталъ такъ блестяще развертываться.

Между тѣмъ здѣсь явились италіянскіе пѣвцы Гг. Джіордани (баритонъ) и Гамбоджи (теноръ) и пѣвица Г-жа Ваксети (сопрано), драматическій артистъ Г. Титовъ, комикъ Г. Мухинъ и Гг. Абрамовъ и Вороновъ.

О заѣзжихъ пѣвцахъ мы поговоримъ послѣ, а прежде скажемъ кое-что о артистахъ, которые поступили въ составъ здѣшней труппы.

Съ 1828 года мы помнимъ здѣшнюю сцену, и съ того времени на ней много перебивало актеровъ, занимавшихъ первое амплуа въ драмѣ, но ниже Г. Титова, по таланту, были только Хрисанфовъ, Борщевскій и Петровъ. Спору нѣтъ, что Г. Титовъ одаренъ довольно выгодной наружностью и довольно сильной грудью, но въ этомъ-то и всѣ его достоинства, — другихъ невидится. Дикція его не вѣрна, жестикуляція натянута до невозможности; его судорожное дрожаніе пальцевъ, его походка живо напоминаютъ манеру ак-

теровъ того блаженнаго стараго времени, когда сценическіе герои и героини падали въ обморокъ со всего размаха, вздергивая руки и ноги къверху; — однимъ словомъ игра Г. Титова лишена даже самаго малѣйшей естественности: въ ней такъ и слышится и видится золотое правило былыхъ театральныхъ временъ, слѣдуя которому актеры и актрисы *не ходили — выступали, не говорили — восклицали*. Впрочемъ и у Г. Титова есть восторженные поклонники, которые ему ангажируютъ безошадно и вызываютъ его постоянно (2).

Совсемъ противоположное явленіе представляетъ Г. Мухинъ: это молодой даровитый артистъ съ большимъ тактомъ и съ большей любовью къ своему искусству. Игра его проста, натуральна безъ фарсировки; манера его напоминаетъ первоначальную манеру Садовскаго, а голосъ его очень похожъ на голосъ Соколова, бывшаго долгое время украшеніемъ здѣшней сцены. Роли свои Г. Мухинъ передаетъ обдуманно, съ большей отчетливостію; онъ играетъ, и играетъ мастерски, даже въ сценахъ молчанія, а это уже есть вѣрный признакъ таланта. До настоящаго времени Г. Мухинъ являлся въ легкихъ водевильныхъ роляхъ, и въ роляхъ съ переодѣваньемъ, но и изъ нихъ видно, что онъ обладаетъ замѣчательнымъ комизмомъ; скажемъ болѣе, да непочтутъ слова наши преувеличеніемъ, въ Г. Мухинѣ кажется есть способность къ выполнению первыхъ ролей въ новѣйшей драмѣ. Конечно Г. Мухинъ не замедлитъ выказать вполне свой талантъ; навѣрно онъ скоро сыграетъ что-либо по значительнѣе тѣхъ ролей, которые онъ игралъ по настоящее время, чѣмъ и доставитъ здѣшней публикѣ, всегда отличавшейся строгимъ вкусомъ, случай оцѣнить себя вполне.

О Гг. Абрамовѣ и Вороновѣ достаточно сказать, что они существуютъ на сей землѣ, и являются на здѣшней сценѣ.

22-го Ноября,  
1858 года.

(1) Мы слышали, что Г-жа Піунова въ 1-й бенефисъ свой получила до 500 руб. сер. и подарокъ во 100 р.

(2) Говорятъ, что Г. Титовъ оставляетъ здѣшнюю сцену а вмѣсто его ангажированъ Г. Горевъ.

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

ОБЪ ИЗДАНИИ СЪ 1-ГО ЯНВАРЯ 1859 ГОДА

**Г А З Е Т Ы:****ПРОИЗВОДИТЕЛЬ****И****ПРОМЫШЛЕННИКЪ.**

Въ настоящее время, когда торговля и промышленность расширяются чрезъ учрежденіе Обществъ и К<sup>о</sup>, и когда, въ тоже время, улучшаются средства сообщенія устройствомъ желѣзныхъ и шоссейныхъ дорогъ, а также рѣчныхъ пароходовъ—конечно чувствуется необходимость знать: производителямъ—куда съ выгодною сбыть свой товаръ, а покупателямъ—гдѣ какія произведенія купить, и по какимъ цѣнамъ?

Доселѣ всѣ знали о жизни въ губернскихъ и уѣздныхъ городахъ нашего Отечества только по слухамъ; опредѣлительно-же она была извѣстна только однимъ мѣстнымъ жителямъ, и отъ этого торговля и промышленность шли впередъ весьма медленно, такъ, что взглянувъ внимательно на наши уѣздные и частію губернскіе города въ торговомъ, промышленномъ, заводскомъ и фабричномъ отношеніяхъ, нельзя не увидѣть общаго во всемъ застоя; изданіемъ же нашей газеты, жизнь производительная и промышленная въ губернскихъ и уѣздныхъ городахъ будетъ открыта для каждаго, во 1-хъ чрезъ опубликованіе цѣны на всѣ безъ исключенія произведенія и потребности, а во вторыхъ—чрезъ помѣщеніе описаній городовъ въ торговомъ, промышленномъ, заводскомъ и фабричномъ отношеніяхъ. Съ этою цѣлію, мы приобрѣли въ большей части Россіи Корреспондентовъ, и надѣемся въ непродолжительномъ времени приобрѣсти и въ остальныхъ городахъ. Такимъ образомъ предпринимая изданіе газеты: „ПРОИЗВОДИТЕЛЬ и ПРОМЫШЛЕННИКЪ“ мы стремимся къ той мысли, чтобъ быть полезными главнымъ—для Г. ПОМѢЩИКОВЪ, ФАБРИКАНТОВЪ, ЗАВОДЧИКОВЪ, ОБЩЕСТВЪ и К<sup>о</sup>, и вообще для ТОРГОВАГО СОСЛОВІЯ, а за тѣмъ и ЧИНОВНЫХЪ ЛИЦЪ, Гражданскаго и Военнаго вѣдомствъ, которые будутъ отъѣзжать изъ столицъ на службу въ губерніи. Однимъ словомъ,

газета: „ПРОИЗВОДИТЕЛЬ и ПРОМЫШЛЕННИКЪ“ будетъ служить органомъ и указателемъ въ сбытъ и покупку всѣхъ произведеній. Для лучшаго же поясненія, представляемъ программу газеты, которая заключается въ слѣдующемъ:

I. ВѢСТИ ИЗЪ ГУБЕРНІЙ И СТОЛИЦЪ. Здѣсь будутъ помѣщаться: а.) Краткія извѣстія, получаемыя отъ Корреспондентовъ, и извлекаемыя изъ губернскихъ вѣдомостей свѣдѣнія о сельскомъ хозяйствѣ, мануфактурахъ, фабрикахъ и заводахъ, съ ихъ производствомъ, а также свѣдѣнія о сбытѣ всѣхъ сихъ производствъ на фабрикахъ и заводахъ; свѣдѣнія о состояніи во всѣхъ губерніяхъ скотоводства, овцеводства, пчеловодства, рыбнаго и звѣринаго промысловъ; б.) цѣны на всѣ безъ исключенія произведенія въ каждомъ городѣ, по мѣрѣ полученія ихъ отъ Корреспондентовъ; в.) свѣдѣнія объ урожаѣ хлѣбовъ и травъ; и г.) ВѢСОЧАЙШІЯ повелѣнія и постановленія Правительства по части сельскаго хозяйства, торговли, заводской и фабричной промышленности.

II. ОПИСАНІЕ ГОРОДОВЪ ВЪ ТОРГОВОМЪ, ПРОМЫШЛЕННОМЪ, ФАБРИЧНОМЪ И ЗАВОДСКОМЪ отношеніяхъ. Въ этомъ отдѣлѣ печататься будутъ статьи о состояніи городовъ губернскихъ и уѣздныхъ въ сельско-хозяйственномъ, торговомъ, промышленномъ, фабричномъ и заводскомъ отношеніяхъ, получаемыя отъ корреспондентовъ и извлекаемыя изъ губернскихъ вѣдомостей, а также журналовъ и газетъ. Отдѣлъ этотъ современемъ послужитъ началомъ для исторіи городовъ Россіи въ сельско-хозяйственномъ, торговомъ и промышленномъ отношеніяхъ.

(Окончаніе будетъ.)

**БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.**

Статистическимъ Отдѣломъ Центрального Статистическаго Комитета при Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ составлены и изданы, по распоряженію Его Высокопревосходительства Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ: Статистическія таблицы РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ за 1856 годъ. Весь этотъ трудъ раздѣленъ на 3 отдѣленія: 1., Статистическія таблицы по губерніямъ и областямъ; 2., Общія Статистическія таблицы и 3., Общія Статисти-

ческіе выводы. Желая сдѣлать свое изданіе доступнымъ и возможно удобнымъ для всеобщаго практическаго употребленія и избѣжать, съ одной стороны, слишкомъ большаго размѣра таблицъ, а съ другой, необходимости употреблять слишкомъ мелкій шрифтъ, Статистическій Отдѣлъ избралъ для нихъ форматъ средней величины. Изданіе это продается въ С.-Петербургѣ и Москвѣ, въ книжныхъ магазинахъ: Коммиссіоверовъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, С. П. Лоскутова, и Императорской Академіи наукъ, И. И. Глазунова, и придворнаго книгопродавца А. Смирдина (сына) и К<sup>о</sup>. Цѣна изданію: въ С.-Петербургѣ и Москвѣ 1 р. сер., съ пересылкою въ другіе города 1 р. 50 к. серебромъ.

### ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отдается въ аренду квартира въ каменномъ домѣ, принадлежащемъ Макарьевскому второклассному Желтоводскому монастырю, состоящемъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, Рождественской части, 2-го квартала, противъ Сергіевской церкви:—бѣль-этажъ въ шесть большихъ комнатъ съ пристройкою: въ нижнемъ подвальномъ этажѣ кухню, и на антресоляхъ двумя чуланами. Сверхъ того конюшнею, на три стойла, каретникомъ, сѣноваломъ, сушильнею, погребомъ съ напосребницею и, общею съ другими постояльцами, банею. О цѣнѣ и кондиціяхъ спросить квартирующаго въ этомъ домѣ Маклера Нижегородской Судоходной Расправы купца Дмитрія Григорьева Усова.—1.

Маклеръ Нижегородской Судоходной Расправы  
Дмитрій Усовъ.

Продается деревянный на каменномъ полу-этажѣ домъ съ надворнымъ строеніемъ и садомъ, состоящій въ Нижнемъ Новгородѣ, на гребешкѣ, въ старой Никольской улицѣ, подъ № 152. О цѣнѣ узнать у живущей въ немъ Титулярной Советницы Елизаветы Ивановны Короткой.—1.

### О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 29 Ноября по 6-е Декабря 1858 года.

*Приѣхали въ Нижній—Новгородъ.*

Изъ Сергачскаго уѣзда: поруч. Булатовъ, изъ Спбурга: подполковн. Вагнеръ, изъ Балахны: поруч. Коссовскій, изъ Княгинина: майоръ Кубаровскій.

*Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода.*

Въ Казань: тит. сов. Марковскій.

*Редакторъ А. Ждановъ.*

Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденій Г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора, А. Н. Муравьева и Ценсора, И. Сперанскаго.